
 

 

令和４年度  

 

 

入学試験問題 

＜視覚障害学科・手話通訳学科・児童指導員科＞ 

国 語 
 

 

試 験 時 間  60分 

 

(注意） 

１ 試験官の指示があるまで，問題用紙及び解答用紙に触れないでください。 

２ 国語の問題は２頁～12頁に印刷されています。 

３ 国語の解答番号は １ ～ 28 です。 

４ 解答用紙に氏名，受験番号及び受験科目名を記入してください。 

５ 解答方法は次のとおりです。 

例 〔１〕埼玉県の県庁所在地として正しいものを１つ選び，記号で答えなさい。 １  

①前橋市   ②甲府市   ③さいたま市   ④横浜市   ⑤千葉市 

この〔１〕の正答は「③さいたま市」ですから，解答用紙の解答番号１の横に並ん 

でいるマーク欄の中の「③」を，鉛筆またはシャープペンシルで「●」のように塗り 

つぶしてください。 

６ 机の上に鉛筆，シャープペンシル，消しゴム，時計（辞書・計算・通信機能のついて 

いないものに限る），受験票以外は置かないでください。 

７ 受験票は番号札の手前に置いてください。 

８ マスクを着用している者は，試験官が本人を確認する間，マスクを外してくださ

い。 

９ ハンカチ，ティッシュペーパーを使用する者は，静かに挙手をして，試験官の指示に

従ってください。 

10 試験中に気分が悪くなったり，トイレへ行きたくなった者は，静かに挙手をして，試験

官の指示に従ってください。 

11 試験問題に関する質問は一切受け付けません。 

12 途中で退出する者は，解答用紙を机の上に置き，静かに挙手をして，試験官の指 

示に従って退出してください。ただし，試験開始後30分間及び試験終了前10分間

の退出は認められません。 

13 試験終了後，試験問題は持ち帰って結構です。 
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（問題は次のページから始まります） 
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【第 1 問】 次の文章を読んで，後の各問いに答えなさい。 

 

この文章は、著作権上の都合により公開できません。 
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この文章は、著作権上の都合により公開できません。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問１ 傍線部（１）天気予知のことわざのうち，精度が高いと言えるものを①～⑤より１

つ選び，記号で答えなさい。 １  

 

① 大雪は豊作の兆し 

② 鶴仰ぎ鳴くは晴れ，うつむき鳴くは雨 

③ 若竹が伸びる年には台風が来ない 

④ うろこ雲が出ると雨降りが近い 

⑤ 蛇が木に登ると雨になる 

 

 

問 2 傍線部（２）「玉石混交」の意味として最も適切なものを，①～⑤より１つ選び，記

号で答えなさい。 ２  

 

① 複雑に入り組んで手のつけようがないこと 

② どれも優秀であり甲乙つけがたいこと 

③ すぐれたものと劣ったものが区別なく入り混じっていること 

④ どんなつまらないものからも価値が見出せるということ 

⑤ わずかな不純物のためにすべてが台無しであるということ 
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問３ 傍線部（３）「高い山に笠雲がかかる」理由として最も適切なものを，①～⑤より１

つ選び，記号で答えなさい。 ３  

 

① 乾いた強い風のために，チリやホコリが空気中に巻き上がって雲が生じる 

② 湿った強い風のために，水蒸気が山の斜面で上昇して雲が生じる 

③ 湿った弱い風のために，チリやホコリに水蒸気が付着して雲が生じる 

④ 乾いた弱い風のために，水蒸気が山頂から下降して雲が生じる 

⑤ 湿った強い風のために，氷の粒が山の斜面で下降して雲が生じる 

 

 

問４ 傍線部（４）「動植物を手がかりにしたことわざ」に対しての筆者の考えとして最も

適切なものを，①～⑤より１つ選び，記号で答えなさい。 ４  

 

① 注意を促すための教訓 

② 信じると害がある誤った伝承 

③ 科学的に根拠のある合理的な考え 

④ 古すぎて使えなくなった習慣 

⑤ 物言わぬ動植物からの正しい導き 

 

 

問５ 傍線部（５）「根拠薄弱」と最も近い意味になる四字熟語を①～⑤より１つ選び，

記号で答えなさい。 ５  

 

① 疑心暗鬼 

② 明朗闊達 

③ 千言万語 

④ 軽挙妄動 

⑤ 牽強付会 

 

 

問６ 空欄Ａに当てはまることわざとして最も適切なものを，①～⑤より１つ選び，記号

で答えなさい。 ６  

 

① ツバメが高く飛ぶと雨 

② ツバメが低く飛ぶと雨 

③ ツバメが低く飛ぶと晴れ 

④ ツバメが長く飛ぶと雨 

⑤ ツバメが長く飛ぶと晴れ 
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問７ 空欄  ア ～ ウ にあてはまる言葉の組み合わせとして最も適切なものを， 

①～⑤より１つ選び，記号で答えなさい。 ７  

 

① ア かといって イ あまつさえ ウ ひょっとすると 

② ア どちらかというと イ ひょっとすると ウ あまつさえ 

③ ア かといって イ 不思議なことに ウ あまつさえ 

④ ア どちらかというと イ 不思議なことに ウ ひょっとすると 

⑤ ア むしろ イ あまつさえ ウ かといって 

 

問８ 本文の内容として最も適切なものを，①～⑤より１つ選び，記号で答えなさい。 

 ８  

 

① 「観天望気」はおしなべて精度が低く，現代の天気予報としては信用できるもので

はない。 

② 「観天望気」の信憑性は様々で，中には科学的に解明できていないが精度の高 

いものもある。 

③ 「観天望気」のうち精度の高いものを参考にして，天気を科学的に予知する研究

を進めるべきである。 

④ 「観天望気」によって自然を理解しようとする，昔の人が持っていた謙虚な気持ち

を忘れてはならない。 

⑤ 「観天望気」をもとに作られたことわざは，地球環境の変化によって意味が合わな

くなってきている。 
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【第２問】 次の文章を読んで，後の各問いに答えなさい。 

 

この文章は、著作権上の都合により公開できません。 
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この文章は、著作権上の都合により公開できません。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 １ 傍線部（１）身を滅ぼす理由として最も適切なものを，①～⑤より１つ選び，記号 

で答えなさい。 ９  

 

① 無駄に動き回って食料を探す行為は，天敵に狙われる可能性を増やすことだから。 

② エネルギーに余裕のない中で，家族や仲間の分まで食料を確保しようとすること

は，自殺行為だから。 

③ 採集に比べ，狩猟には逆に獲物に襲われて命を落とす危険性があるから。 

④ 消費した分に見合うエネルギーを確保できなければ，結局は生き延びることがで

きないから。 

⑤ いたずらに動き回っていても，罠や待ち伏せなどの新たな発明を思いつくことはで

きないから。 

 

 

問２ 傍線部（２）確率の低いことを表す慣用句を，①～⑤より１つ選び，記号で答えな

さい。 10  

 

① 青菜に塩 

② くらげの骨 

③ 多生の縁 

④ 水と油 

⑤ 横板に雨垂 
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問３ 空欄Ａに当てはまる語を，①～⑤より１つ選び，記号で答えなさい。 11  

 

① 無人化 

② 無力化 

③ 相対化 

④ 最大化 

⑤ 省力化 

 

 

問４ 傍線部（3）大変なことが意味していることとして最も適切なものを，①～⑤より１

つ選び，記号で答えなさい。 12  

 

① 天体が運動することを古代の人間が理解していたことへの称賛 

② 歴史的な価値のある機械が破損してしまったことへの落胆 

③ 複雑な計算をする機械を古代の人間が作り上げていたことへの驚き 

④ 古代の人間が自力で複雑な暗算をしていたという事実への興奮 

⑤ 古代から現代までの人間の進歩の速さに対する恐怖 

 

 

問５ 傍線部（4）とどまるところを知りませんと同じ意味になる慣用句を，①～⑤より１

つ選び，記号で答えなさい。 13  

 

① 砂上の楼閣 

② 燎原の火 

③ 馬脚を露す 

④ 鶴の一声 

⑤ 尻馬に乗る 

 

 

問６ 空欄 B に当てはまる語を，①～⑤より１つ選び，記号で答えなさい。 14  

 

① 実験室 

② 形而上学 

③ 閉鎖環境 

④ 未開拓分野 

⑤ 二者択一 
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問７ 傍線部（5）自動化の例として適切でないものを，①～⑤より１つ選び，記号で答

えなさい。 15  

 

① 高齢者が使いやすいように機能を限定したスマートフォン  

② 話した言葉を外国語に変換する翻訳機  

③ 顔認証システムで開閉するドア  

④ 停車するとエンジンを停止する機能を搭載した車両  

⑤ 部屋の温度や湿度を感知して風量を調整するエアコン  

  

 

問８ 本文の内容として正しいものを，①～⑤より１つ選び，記号で答えなさい。 16  

 

① 人間の欲望から生まれた「自動化」の流れは，地球環境の悪化や人口問題など，

様々な不都合を作り出してきた。 

② はるか昔から，思考や動作を代わりに行ってほしいという人間の根本的な欲求を

原動力に，様々な作業の機械による「自動化」が高度に発展してきた。 

③ 人類は狩猟や採集の「自動化」によって，他の動物との進化の競争に勝利し，地

上で支配的な地位を得ることができた。 

④ 仕事を人間の手から奪ってしまう「自動化」をこのまま進めれば，人間は思考も労

働もしなくなり，新たな文化も文明も生まれなくなってしまう。 

⑤ エネルギーをできるだけ保存したいという人間の欲求から，決まった環境での単

純な動作において「自動化」が進められてきた。 
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【第３問】 問１～問４に答えなさい。 

 

問１ 次の（ア）～（エ）の漢字の読み方として最も適切なものを，①～⑤よりそれぞれ１

つ選び，記号で答えなさい。 

 

（ア）頓挫  17  

① じゅんだ ② とんざ ③ ばいだ ④ とんでん ⑤ へいざ 

 

（イ）励行  18  

① れいこう ② れいぎょう ③ かんこう ④ だこう ⑤ ごんぎょう 

 

（ウ）遵守  19  

① とんしゅ ② そんじゅ ③ じゅんしゅ ④ そうしゅ ⑤ しゅんじゅ 

 

（エ）権化  20  

① けんか ② こんけ ③ けんげ ④ ごんげ ⑤ げんか 

 

 

問２ 次の（ア）～（エ）の傍線部と同じ漢字を用いたものを，①～⑤よりそれぞれ１つ選

び，記号で答えなさい。 

 

（ア） 二代目をシュウメイする  21  

 

① 財産にばかりシュウチャクする 

② 血管がシュウシュクする 

③ 注意事項をシュウチ徹底する 

④ タイシュウの支持を得る 

⑤ 背後からキシュウを受ける 

 

 

（イ） 天地ソウゾウの神話  22  

 

① ソウタイ的な貧困 

② 行方不明者をソウサクする 

③ 安全ソウチを取り付ける 

④ 心にゲンソウを抱く 

⑤ ソウショウに薬を塗布する 
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（ウ） 購入者に金額の一部をカンゲンする  23  

 

① 友人と持ち物をコウカンする 

② 血液のジュンカンを良くする 

③ 父がカンレキを迎える 

④ 筋肉がシカンする 

⑤ カンレイに従った行事 

 

 

（エ） 話し合ってダキョウ点を探る  24  

 

① 判決のダトウ性を問う 

② ダセイで続いている習慣 

③ ダラクした生活 

④ 子供にダチンを与える 

⑤ ダキすべき行い 

 

 

問３ 次の（ア）・（イ）の四字熟語の意味として当てはまるものを，①～⑤よりそれぞれ１

つ選び，記号で答えなさい。 

 

（ア） 一日千秋  25  

（イ） 泰然自若  26  

 

① つつましく控え目にして他人を思いやること 

② 非常に待ち遠しいこと 

③ 未来にわたる果てしなく長い年月 

④ 人前をはばからず，勝手に振る舞うさま 

⑤ 落ち着いていてどんなことにも動じないさま 
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問４ 次の（ア）・（イ）の慣用句の意味として当てはまるものを，①～⑤よりそれぞれ１つ

選び，記号で答えなさい。 

 

（ア） 鎌をかける  27  

（イ） 膝を交える  28  

 

① 自分の身にやましいところがある 

② あらかじめ相談して話の内容が食い違わないようにする 

③ 互いにうちとけて同席する 

④ 本当のことを白状させるために，それとなく言葉巧みに問いかける 

⑤ 人の言いまちがいや言葉じりをとらえて非難したり，からかったりする 
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令和４年度 ４学科共通入学試験問題 国語解答 

 

問題番号 解答番号 正答 配点 

第１問 問１ 1 ④ ５ 

 問２ 2 ③ ４ 

 問３ 3 ② ５ 

 問４ 4 ① ５ 

 問５ 5 ⑤ ４ 

 問６ 6 ② ５ 

 問７ 7 ④ ５ 

 問８ 8 ② ５ 

第２問 問１ 9 ④ ５ 

 問２ 10 ② ４ 

 問３ 11 ⑤ ５ 

 問４ 12 ③ ５ 

 問５ 13 ② ４ 

 問６ 14 ③ ５ 

 問７ 15 ① ５ 

 問８ 16 ⑤ ５ 

第３問 問１（ア） 17 ② 2 

   （イ） 18 ① 2 

   （ウ） 19 ③ 2 

   （エ） 20 ④ 2 

 問２（ア） 21 ⑤ 2 

   （イ） 22 ⑤ 2 

   （ウ） 23 ③ 2 

   （エ） 24 ① 2 

 問３（ア） 25 ② 2 

   （イ） 26 ⑤ 2 

 問４（ア） 27 ④ 2 

   （イ） 28 ③ 2 

 ― ― 合計 100 

 

 


